

散文

装满爱的衣服

■鲍敏杰

衣橱里有一件连衣裙，韩版，圆领，由浅咖色毛线和浅蓝色纱绸组合而成。除了夏天不适合，其他三季都可以搭配着穿。这件衣服我很珍惜，也非常爱慕。它是我的同事，我的大师姐送给我的，里面是暖暖的情和爱。

那是2010年5月的一天，同事大师姐说她有一件衣服很适合我穿。若我不嫌弃，就送给我。她只穿了半天，买的时候八百多呢。特别声明是送给我穿。大师姐性格开朗，模特的身材，雪白的肤色，大大的眼睛，是一个集知识、时尚、美丽于一身的干净、利落、优雅而有品位的女性。她虽然年过半百，但看起来非常年轻。她喜欢打网球、画画、设计、瑜伽、看书、做饭等。

她家境阔绰但从不张扬，极有爱心。虽然外表给人一种孤傲的感觉，但相处久了，就会发现她比任何人都真实。她智慧、善良、幽默、大方、风趣。和她在一起，满满的正能量，让你更加热爱生活，会学到许多书本上学不到的东西。

我和大师姐相处二十多年了，非常喜欢她的性格。她也是一位非常感性的人。和她在一起说话，感觉轻松、随意而又快乐。她是一个舍得给予的人，经常把好的东西分享给大家。她爱美，身边的女同事在她的带动下，学会了时尚、保健、养生的一些知识。她从不吝惜自己的赞美和真诚，每当身边的女同事穿了一件衣服问她，她都

会发自内心的告诉你她的评价，有欣赏也有否定。她是一个坦白浪漫而会生活的人，有她做同事单位充满了生机活力和快乐。

大师姐，我们是同事也是校友。在学习、生活和工作中她给了我很多关心、支持、爱护和帮助。一条围巾、一张购物卡、一件衣服、一盒补血口服液、一盒巧克力、一盒面膜、一瓶沐浴液……一句温暖而亲切的话语，一个手势、一个眼神无不透着她的关怀和友爱。和她在一起，你会更加热爱生活，你会感觉心无尘埃。她像天使一样美丽，像哲人一样智慧。她是我学习生活工作的榜样和动力。她是一道亮丽的风景，是一朵美丽的女人花，走

在哪里都会留给人美丽和快乐的印记。每次我们一同去饭店吃饭后，她都会挑剩的肉、菜带给街边的流浪狗狗、猫猫。

大师姐，我的战友，我的姐姐。谢谢你给予我温暖。你给予我的岂是一件衣服，那是一种真实的情感，一种浓浓的爱护。我愉快地接受了衣服，心里说不出的感动和幸福。大师姐看我穿到身上，笑得比我还灿烂。

尤其是前段时间，已退休几年的大师姐办出国护照，特意来单位办公室看我，我们紧握双手，畅快交谈，不忍离别。我想，回家把那件装满爱的衣服找出来，这个冬天就不会冷了！

散文

怀念两只黑山羊

■张汉明

在克旗的漫山遍野中，到处都有羊，它们是一道随处可见的风景，而说到羊就有羊的故事。

“冬放阴，夏放阳，二八月闯沟堂”，放羊也是需要学问的。冬天阴坡里还有高草，草尖能从雪中露出来，所以冬天要在阴坡放羊，夏天要在阳坡放羊，因为阳坡的草好，到了二八月这样的时，就要放沟堂，沟堂里会有干草树叶等被风吹落到这里，供羊来吃。

抬头看见那高高的山洼洼，那叫掌子面，父亲又想起往事。

父亲的性格是非常温和的，像绵羊一样温和，但父亲也有发火的时候，发起火来九头牛也拉不回。

父亲是大队主任安排放羊的，父亲与大队主任却发生过一次争执，为了什么，为的是两只黑山羊。

父亲讲，他的羊群里有两只黑山羊，特别漂亮，全身的毛像黑缎子似的，在太阳下能看到反光。这只大黑山羊是父亲培育出来的领头羊，特别通人性。天要黑了，一群三四百只羊，还在往山顶爬，一旦跑过掌子面，跑过山的那一边，就是一条大深沟，羊不可控后，就会纷纷下沟。父亲至少还要跑二里路才能把他们追回。每当遇到这样的情况，父亲却不用着急，他只要“嘿、



摄影 哈巴斯更

哟、嘿”地喊一段特别的话，大黑山羊就听懂了，哪怕面对再茂盛的香草儿，它都会领着羊群扭过头温顺地跑回来，回

到父亲的脚下。

训练一只领头羊是非常不容易的。父亲说，在他中午歇息的时候，黑

山羊经常在他的身边躺下，温顺得像一只猫，但要爬起来，淘气的像一只猴子，再陡的坡，没有它上不去的，它甚至敢攀树，吃上面的叶。而有谁挑战它的权威性的时候，它又变成很凶的虎的样子，连胡须都快竖起来了。

小黑山羊也有小黑山羊的用途，当冬天下大雪的时候，大黑山羊在羊群的左边，小黑山羊在羊群的右侧，它们就像站岗一样，在茫茫雪地里，作为标志物，非常明晰，让父亲能看到羊群的边际。这样羊群在雪地中移动着，却不至于羊走失和冻死。

就是这两只黑山羊，被大队主任看上了，在大队“三千会”召开之际，他想杀掉这只羊开会吃，两张皮接起来正好给自己做一件大皮袄。

两只黑山羊被拴到了大队部的木桩上，杀羊人正在磨刀，父亲气喘吁吁地赶来。

主任问：“你一个羊信牛什么牛？我想杀哪只杀哪只，我当个主任，杀只羊的权力都没有了吗？”后来，父亲与他摊牌了，“如果你杀了这两只黑山羊，我就不干了。”后来这位主任放弃了。

两只黑山羊依然跟随父亲奔跑在故乡的山野上。

每周金句

习近平论新时代全面深化改革

新时代全面深化改革是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一，为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障，也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。

——习近平2024年10月29日在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的讲话

诗歌

你听
那是雷的轻喘
他在孕育声音

有一层
冷的浅灰掠过前山
越过琴声
拱起沟渠里的冰冻

春

■张巨文

在风还没有到来之前
铅色的浓云张不开嘴
但是 你一旦诞生
那一声惊啼
会发自大千世界

还有那石头上的黑斑
也会漾出新绿
这意味着你
会与暖雨一样
蓬勃自在而潇洒

克什克腾植物

克什克腾旗植物志——蕨类植物门

1. 多裂叶荆芥(唇形科 裂叶荆芥属)

别名：东北裂叶荆芥

形态特征：多年生草本。茎坚硬，侧枝通常极短。叶卵形，羽状深裂或全裂，有时浅裂至全缘，先端锐尖，基部楔形至心形，裂片条状披针形，全缘或具疏齿。花序为由多数轮伞花序组成的顶生穗状花序，下部一轮远离；紫色苞叶深裂或全缘，小苞片卵状披针形。花萼紫色，萼齿为三角形。花冠蓝紫色，下唇中裂片大，肾形。小坚果扁，倒卵状矩形，腹面略具棱，褐色，平滑。花期7—9月，果期在9月以后。

生境：生于草原带的沙质平原、丘陵坡地、石质山坡，也见于森林带的林缘及灌丛，是草甸草原和典型草原常见的伴生种。

水分生态类型和区系地理成分：中旱生杂类草。华北—满洲—蒙古高原分布种。



2. 裂叶荆芥(唇形科 裂叶荆芥属)

形态特征：一年生草本。密被白色短柔毛，茎多分枝，带紫红色。叶通常指状3全裂，小裂片披针状条形，中间的裂片较大，全缘。多数轮伞花序组成顶生穗状花序；小苞片条形，极小；花萼管状钟形；萼齿为三角状披针形；花冠淡红色，稍伸出花萼，上唇全缘或先端微凹。小坚果卵状三棱形，光滑，褐色，果期7—9月。

生境：生于山坡路边或山谷、林缘。

水分生态类型和区系地理成分：中生草本。东亚分布种。

经济价值：地上部分入药，生用能解表散风、透疹，主治感冒、头痛、麻疹不透。可提取作芳香油。



3. 光萼青兰(唇形科 青兰属)

形态特征：多年生草本。数茎自根状茎生出，直立，不分枝，近四棱形。叶条状披针形或条形，先端尖，基部楔形，全缘，边缘向下反卷。轮伞花序生于茎顶2~4节上，多少密集；苞片椭圆形，全缘，先端锐尖。萼齿锐尖，常带紫色，二唇形：上唇3裂至本身2/3处，中齿披针状卵形，侧齿披针形；下唇2裂几至本身基部，齿披针形。花冠蓝紫色；花药密被柔毛。花果期7—9月。

生境：生于森林带和森林草原带的山地草甸、山地草原、林缘灌丛，也散见于沟谷及河滩沙地。

水分生态类型和区系地理成分：中生草本。东西伯利亚—满洲分布种。



4. 青兰(唇形科 青兰属)

形态特征：多年生草本，数茎自根状茎生出，直立，钝四棱形。叶条形或披针状条形，先端尖，基部渐狭，全缘，边缘向下略反卷。轮伞花序生于茎上部3~5节，多少密集；苞片卵状椭圆形，全缘，先端锐尖。花萼2裂至2/5处，二唇形。花冠蓝紫色；花药被短柔毛。小坚果黑褐色，略呈三棱形。花期7月。

生境：生于森林带和森林草原带的山地草甸、林缘灌丛及石质山坡。

水分生态类型和区系地理成分：中生草本。古北极分布种。

经济价值：具有疏风清热、凉肝解毒之功效。常用于感冒头痛、咽喉肿痛、咳嗽、黄疸、痢疾。

